§4. Trudng hop béng nhau thir hai cia tam giéc
canh - géc - canh (c.g.c)

Chi can xét hai canh va goc xen gilta
cling nhan biét duoc hai tam giadc bdng nhau

=i. V@ tam giac biét hai canh va géc xen giira
Bai toan : Ve tam giiac ABC biét AB = 2c¢m, BC = 3cm, ﬁ =70°,
Giai : (h.78)
— V& géc xBy = T70°.
— Trén tia Bx lay diém A sao cho
BA =2cm.
— Trén tia By 14y diém C sao cho
BC = 3cm.
— V& doan thang AC, ta duoc
tam gidc ABC. Hinh 78
Liuu y : Ta go1 gée B la goc xen gitra hai canh AB va BC. Khi noi hai canh va
gbc xen giira, ta hiéu gée nay 1a géc ¢ vi tri xen gitra hai canh do.

2. Trudng hop bang nhau canh - géc - canh
m Vé thém tam gidc A'B'C' ¢6 :
A'B' =2cm, B'=70°, BC = 3cm.
Hay do dé kiém nghiém rang AC = A'C'. Ta ¢6 thé két ludn duoc tam gidc

ABC bdang tam gigc A'B'C' hay khong ?
Ta thira nhan tinh chét co ban sau :

Néu hai canh va géc xen giita cia tam gidc nay bdng hai canh va géc
xen gitta cua tam gidce kia thi hai tam gidc dé bang nhau.

i " Néu AABC va AA'B'C' ¢6 :
AB=A'B
B=B'
BC=B'C'

B # C B © thi AABC=AA'B'C’ (h.79).

Hinh 79

117



m Hai tam gidc trén hinh 80 ¢é bang nhau khong ?
Vi sao ?

D
Hinh 80

3. Héqua

(Hé qua ciling 1a mot dinh i, n6é dugc suy ra truc ti€p tr mot dinh Ii hoac mé
tinh chat dugc thira nhéan).

E Nhin hinh 81 va dp dung truong B
hop bang nhau canh - géc - canh,
hay phdt biéu mét truong hop bang D

nhau cua hai tam gidc vuong. T
* Ta co hé qua :

Néu hai canh géc vuong cia tam A ¢ F E
gide vuong nay lan luwor bang hai Hinh 81

canh goc vuong cua tam gidc vuong

kia thi hai tam gidc vuong dé bang nhau.

Bai tGp

24. Vétam gidc ABC biét A =90°, AB=AC = 3cm. Sau dé do cdc goc Bva C,

25. Trén mdi hinh 82, 83, 84 c6 céc tam gidc nao bang nhau ? Vi sao ?

N
A
G \ H
1
| o Y \JE\// P
B D C 1 ' K Q
Hinh &2 Hinh 83 Hinh 84

26. Xét bai todn :
"Cho tam gidc ABC, M 1a trung diém cua BC. Trén tia d6i cua tia MA lay
diém E sao cho ME = MA. Ching minh ring AB // CE".
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27.

Duéi day 1a hinh vé va gia thiét, két ludn cia bai todn (h.85) :

2 AABC
GT MB = MC
KL AB [/ CE
B 4 y ¢ Hay sap xép lai ndm cau sau day mot cach hop Ii
dé giai bai toan trén :
1) MB = MC (gié thiét)
v AMB = EMC (hai goc d6i dinh)
Hinh 85 MA = ME (giﬁ thiét)

2) Do d6 AAMB = AEMC  (c.g.c).
3) T\m — I&TEC = AB//CE (c6 hai g6c¢ bing nhau & vi tri so le trong).
4) AAMB = AEMC = MAB = MEC  (hai géc tuong ting).

5) AAMB va AEMC c¢6 :

Luu y : D€ cho gon, cic quan hé ndm giita, thang hang (nhu M nam giira B
vi C, E thuoc tia déi ciia tia MA) di duge thé hién o hinh vé nén c6 thé
khong ghi & phan gia thiét.

Luyén tép 1

Néu them mot diéu kién dé hai tam gidc trong mdi hinh vé dudi day Ia hai
tam gidc bang nhau theo truong hop canh - goc - canh :
a) AABC = AADC (h.86) ;

b) AAMB = AEMC (h.87):
c¢) ACAB = ADBA (h.88).

Hinh 86 Hinh 87 Hinh 88
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28. Trén hinh 89 ¢6 cdc tam gidc ndo bang nhau ?

K

C ﬁuﬂ

Hinh 89

29. Cho géc xAy. Lay diém B trén tia Ax, diém D trén tia Ay sao cho AB = AD.
Trén tia Bx ldy diém E, trén tia Dy 1ay diém C sao cho BE = DC. Chiing
minh ring AABC = AADE.,

Luyén tap 2
30. Trén hinh 90, cic tam gidc ABC va A'BC ¢6
canh chung BC = 3cm, CA = CA' = 2cm, A

ABC = A'BC = 30° nhung hai tam gidc dé
khong bing nhau.

Tai sao & day khong thé ap dung truong mui c
hop canh - goc - canh dé két luan 3
AABC = AA'BC ? IS

31. Cho doan thing AB, diém M nam trén duong trung truc ctia AB. So sdnh
do dai cic doan thang MA va MB,

: : A
32. Tim cac tia phan gidc trén hinh 91.
Hay chimg minh diéu do.
B [
HI
K
Hinh 91
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